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Texto referente as questtes de 01 a 18.

Redes sociais: o reino encantado da intimidade de faz de
conta

Recebi, por e-mail, um convite para um evento
literario. Aceitei, e logo a moga que me convidou pediu
meu numero de Whalsapp para agilizar algumas
informagdes. No dia seguinte, nossa formalidade havia
evoluido para emojis de coragdozinho. No terceiro dia, ela
iniciou & mensagem ¢om um "bom dia, amiga”. Quando eu
fizer aniversaric, acho que vou convida-la pra festa.

Postei no Instagram a foto de um cartaz de cinema,
e uma leitora deixou um comentario no Direct. Disse que
yem passando por um drama parecido como do filme; algo
tdo pessoal, que ela s& quis contar para mim, em quem
confia 100%. Como n&o chama-la para a proxima ceia de
Natal aqui em casa?

Fotos de recém-nascidos me s&c enviadas por
mulheres que eu nem sabia que estavam gravidas. Mando
condoléncias pela morte do avd de alguém que mal
cumprimento quando encontro num bar. Acompanho a
dieta alimentar de estranhos. Fico sabendo gque o amigo
de uma conhecida froca, todos os dias, as fraldas de sua
mae velhinha, mas que nao faria isso pelo pai, que sempre
foi seco e frio com ele - e me comovo, sinto como se
estivesse sentada a seu lade no sofa, enxugando suas
lagrimas.

- 'Mas néo estou sentada a seu lado no sofa e nem
mesmo sei quem ele &; apenas li um comentario deixado
numa postagem do Facebook, entre outras milhares de
postagens diarias que n&o s&o pra mim, mas que estdo ao
alcance dos meus olhos. E o reino encantado das
confidéncias instantdneas e das distancias suprimidas:
nunca fomos tao Intimos de todos.

.Pena que esse mundo fofo & de faz de conta.
Intimidade, pra valer, exige paciéncia e convivéncia, tudo o
gue,-infelizmente, tornou-se sindnimo de perda de tempo.
Mais vale a aproximacgéo iluséria: as pessoas amam vocé,
mesmo sem conhecé-la de verdade. E como disse, certa
vez, o ator Daniel Dantas em entrevista a Marilia Gabriela:
“Eu gostaria de ser a pessoa que meu cachorro pensa que
eu sou".

Genial. Um cachorro comega a seguir vocé na rua
e, se vocé der atencdo e o levar pra casa, ganha um
amigo na hora. O cachorro vai acha-lo ¢ maxime, pois a
Unica coisa que ele quer € pertencer. Ele ndo estd nem ai
para suas fraquezas, para suas esquisitices, para a
pessoa que vocé realmente é: basta que vocé o adote.

A comparagido € meio forgada, mas tem alguma
relagdo com o que acontece nas redes. Farejamos uns
aos outros, ofertamos um like e, de imediato, ganhamos
um amigo que nao sabe nada de profundo sobre nds, e
provavelmente nunca sabera. A diferenga - a favor do
cachorro - € que este esta realmente por perto, fodos os
dias, e & sensivel aos nossos estados de &nimo, tornando-
se intimo a seu modo, Ja alguns seres humanos seguem
outros seres humanos sem gue jamais venham a
pertencer a vida um do oufro, inaugurando uma nova
intimidade: a que nao existe de modo nenhum.

Martha Medeiros <https:/fwww.revistaversar.com.br/iredes-sociais-intimidacef> -
{com adaptacdes)
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QUESTAO 1

Em que opcdc a palavra destacada tem classificagéo
morfolégica diferente das demais?

{A) “Eu gostaria de ser a pessoa gue meu cachorro
pensa que eu sou”. (6°§)

{B) “Aceitei, e logo a moga gue me convidou pediu meu
numero de Whatsapp [...]". (1°8)

(C) "O cachorro vai acha-lo o maximo, pois a Unica coisa
que ele quer é pertencer.” (6°§)

(D) "[...] me s&o enviadas por mulheres gue eu nem sabia
que estavam gravidas. (3°§)

(E} “[...] um drama parecido com o do filme, algc téo
pessoal gue ela s quis contar [...)" (2°§)

QUESTAO 2
A ideia central do texto é:

(A) comentar a hipocrisia de todos os usuarios das
midias digitais.

{B) mostrar que a autora & popular e domina todas as
midias digitais.

(C) incentivar as pessoas amigas a utilizarem todo tipo de
midia digital.

(D) desprezar as pessoas desconhecidas que utilizam as
midias digitais.

(E} avaliar o comportamento alienante de certos usuarios
das midias digitais.

QUESTAO 3

Assinale a opgéo na qual a colocagdo do pronome em
destaque NAQ obedece & modalidade padréo.

(A} "O cachorro vai acha-lo o maximo, pois a Unica coisa
gue ele quer &€ pertencer”. (6°§)

(B) "Aceitel, e logo a moga que me convidou pediu meu
nuamero de Whatsapp [...]". (1°§)

(C) "[...], se vocé der atencdo e g levar pra casa, ganha
um amigo na hora.” (6°§)

(D) "Como ndo chama-la para a proxima ceia de Natal
aqui em casa? ¥ (2°§)

(E) “ Quando eu fizer aniversario, acho que vou convida-
la pra festa.” (1°§)
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QUESTAO 4

Assinale a opgéo na qual o acento indicativo de crase foi
utilizade de acordo com a modalidade padrae.

{A) O texto se refere somente & pessoas distanies
geografica e emocionalmente, mas que se julgam
préximas.

(B} Algumas pessoas dizem colsas nas midias digitais
como se estivessem cara & cara com estranhos.

{C) Seria correto dizer as pessoas desconhecidas
segredos, particularidades e magoas familiares?

(D) A autora apresenta a cada leitor varias situagbes para
que ele mesmo reflita e aja de modo diferente.

(E) Existem pessoas que nao conhecem pessoalmente a
autora, mas lhe enviam mensagens & esmo.

QUESTAO 5

Em "Mas nao estou sentada a seu lado no sofa e nem
mesmo sei quem ele &; [...]" (4°§), os vocébulos em
destaque apresentam, respectivamente, os seguinfes
valores semanticos:

(A) adi¢do / alternancia.
(B) causa/concesséo.
(C) adigdo / causa.

(DY oposigio / adicdo.

(E) alternancia/ adigéo.
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QUESTAO 6

Assinale a opg&o na qual o fragmento "Mas ndo estou
sentada a seu lado no sofd e nem mesmo sei quem ele &,
apenas li um comentario deixado numa postagem do
Facebook, entre outras milhares de postagens diarias que
ndc sdc pra mim, mas que estdo ao alcance dos meus
olhos. " (4°8) foi reescrito mantendo a ideia original.

{A) Embora ndo esteja sentada a seu lado no sofa e ndo
sei quem ele &, somente li um comentario registrado
numa postagem no Facebook, entre outras milhares
de postagens diarias que ndo s8¢ pra mim, mas que
estdo perto do meu rosto.

(B) Conguanto ndo estou sentada a seu lado no sofa e
nem mesmo sei quem ele &, s6 li um comentario
escrito numa postagem do Facebook, entre outras
milhares de postagens didrias que n&o s&o pra mim,
mas que estdo dentro das minhas possibilidades.

(C) Entretanto n&o estou sentada a seu lado no sofa e
nem mesmo sei quem ele & unicamente [ um
comentario publicado numa postagem do Facebook,
entre outras milhares de postagens didrias que n&o
$80 pra mim, mas que me estéo visivels.

{D) Porquanto n&o estou sentada a seu lado no sofé e
nem mesmeo sei quem ele &, exclusivamente i um
comentério abandonado huma postagem do
Facebook, entre outras milhares de postagens diarias
gue ndo sao pra mim, mas gque estdo pa altura do
meu olhar,

(E) Todavia ndo estou sentada a seu lade no sofa e nem
mesmo sei quem ele &, meramente li um comentario
admitido huma postagem do Facebook, entre outras
milhares de postagens diarias que n&o s&o pra mim,
mas que estio denfre do meu campo de visdo.

QUESTAO 7

Assinale a opgdo na qual a concordancia nominal esta
correta.

{A) A autora mostrou-se todo preocupada com as
amizades apenas virfuais.

(B) Sempre quereremos atitudes o mais transparentes
possiveis entre amigos.

(C) Para mim, a amizade sincera & sempre bom para
todos os seres humanos.

(D} Eu ja falei bastante vezes que nio gosto de receber
videos pelo Whatsapp.

(E) Os chefes estavam alertas para os problemas de
inadequagéo profissional.
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QUESTAO 8

Em que opgédo, na reescrita do trecho, houve alteragdo da
classe gramatical da palavra em destaque?

{A) “[...] a seu lado no sofd, enxugando suas lagrimas.”
(3°8) = a seu lado no sofd, enxugando as lagrimas
dela.

(B} “[...] entre outras milhares de postagens diarias [...]".
(4°8) = entre oufras milhares de postagens cotidianas.

(C) “[...] um convite para um evento literario.” {1°§) = um
convite para um evento de literatura,

(D) “[...] troca todos os dias as fraldas de sua mae
velhinha [...]". (3°§) = troca todos os dias as fraldas da
velha,

(E) “[...] um amigo gue ndo sabe nada de profundo [...]".
(7°§) = um amigo ¢ qual ndo sabe nada de profundo.

QUESTAO 9

Sobre pontuagéo, é correto afirmar que:

(A} em "Quando eu fizer aniversario, acho que vou
convida-la pra festa". (1°§), a virgula depois de
“aniversario” implica um desvio da norma padrio da
lingua.

(B) em “Um cachorro comega a seguir vocé na rua e, se
vocé der atencéo e o levar pra casa, ganha um amigo
na hora". (6°8), as duas virgulas sao facultativas.

{C) em “"No terceiro dia, ela iniciou a mensagem com um
'‘bom dia, amiga™. (1°§), as aspas em "bom dia,
amiga” foram empregadas para destacar o
coloquialismo da linguagem.

(D} em "Mais vale a aproximagdo iluséria; as pessoas
amam vocé, mesmo sem conhecé-la de verdade.”
(6°8), a virgula foi utilizada para introduzir oragéo
subordinada.

(E) em "Recebi, por e-mail, um convite para um evento
literario”. (1°§), as virgulas foram utilizadas para
separar vocativo.

Prova: Amarela
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QUESTAO 10

Em qual opgéo as ideias expressas estdo de acordo com
o texto?

(A) E preferivel ter um cachorro a um amigo da internet.
O cachorro sempre estara por perto nos momentos
mais dificeis da vida.

(B} Os amigos virtuais, nossos verdadeiros confidentes,
sempre concordam 100% com as mensagens
postadas nas redes sociais.

{C) A sensacéo de pertencimento, gue ndo acontece nas
redes, conduz as pessoas a uma aproximagio
utdpica de intimidade e de convivéncia.

(D) Os verdadeiros amigos sao aqueles que, depois de
trocas de mensagens pelas redes, podemos convida-
los para festa em nossa casa.

(E) Quanto mais conectadas, mais préximas estardo as
pessoas uma das outras, criando lagos de amizade e,
portanto, de intimidade.

QUESTAO 11

Em relagdo aos aspectos morfossintéticos do texto,
assinale a opgéo correta,

(A) Nos fragmentos "Aceitei, e logo a moga gue me
convidou pediu [..]" (1°§) e "Quando eu fizer
aniversario, acho gue vou convida-la pra festa.” (1°§),
os termos destacados pertencem a mesma categoria
gramatical.

(B) Em “"Acompanhc a dieta alimentar de estranhos.”
(3°§) e “Recebi, por e-mail, um convite para um
evento literario.” (1°§), os termos em destague
exercem fungdes sintaticas distintas.

{C) Em "Postei no Instagram a foto de um cartaz de
cinemal...].". (2°8) e “ [...] que sempre foi seco e frio
com ele [..]"°(1°§) os vocabulos destacados
apresentam a mesma classificagao sintatica,

(D) Na oracéo “Aceitei, & logo a2 mocga que me convidou
pediu meu nimero de Whalsapp para agilizar
algumas informagées.” (1°§) os termos em destaque
exercem a mesma funcio sintatica.

(E) Os termos destacados em “[...] mas que n&o faria
iss0 pelo pail...]". (3°§) e "Ele nac estd nem ai para
suas fraquezas [...]"(6°§) pertencem a categorias
gramaticais distintas.

CPACN/2019
Pagina: 4/17



QUESTAO 12

Em "E como disse, certa vez, o ator Daniel Dantas em
entrevista a Marilia Gabriela: 'Eu gostaria de ser a pessoa
gue_meu cachorrg pensa que eu sou'."(5°§), o perfodo
destacado exerce a mesma fungdo sintatica que o
destacado em:

(A) "Farejamos uns aos oufros, ofertamos um Jike e de
imediato ganhamos um amigo que ndo sabe nada de
profundo sobre nés [...]". {7°8)

(B) "Disse que vem passando por um drama parscido
como _do filme; algo tdo pessoal que ela s6 quis
contar para mim, em guem confia 100%." (2°§)

{C) "A diferenga - a favor do cachorro- € aue este esta
realmente por perto, todos os dias, @ & senslvel aos
nossos estados de animo [...]". {7°8)

(D) "[.]seguem outros seres humanos sem_gue jamais
venham a pertencer & vida um do outro, inaugurando
uma nova intimidade: " (7°8)

{E) "Fico sabendo gue o amigo de uma conhecida troca
todos os dias as fraldas de sua mae velhinhal...]"

(3°8)

QUESTAO 13

Analise as setengas abaixo.

I- A maior parte das pessoas ama vocé, mesmo sem
qualquer intimidade.

[I- Nas redes sociais, 60 por cento das pessoas se
consideram [ntimas de seus contatos virtuais.

- Algumas pessoas seguem outras pessoas sem
conhecé-las.

V- Boa parte das fotos de recém-nascidos é envida
através da internet.

A forma verbal pode ser flexionada indiferentemente no
singular ou plural apenas em

(A) 1.
B) NelV.
(C) lell.
(D) lelV.
(E) llell

Frova: Amarela
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QUESTAO 14

Assinale a opcdo que apresenta palavras que devem ser
acentuadas seguindo as mesmas regras, respectivamente,
das palavras destacadas no trecho “A diferenga - a favor
do cachorro - é que este estd realmente por perto, todos
os dias, e & senslivel aos nossos estados de animo,
tornando-se intimo a seu modo.” (7°8).

(A) Ruim, aprazivel, penultimo.
(B) Hifens, climax, hiperbole.

{C) Parabens, exequivel, interim.
{D) Agai, gratuito, rubrica.

{E) Tenaz, improvavel, alcoclico.

QUESTAO 15

No trecho "Um cachorro comega a seguir vocé na rua e,
se vocé der atencdo e ¢ levar pra casa, ganha um amigo
na hora." (6°§), o pronome obliquo sé NAQ exerce a
mesma fungéo sintatica que o destacado em:

(A) "Como ndo chama-la para a prdxima ceia de Natal
aqui em casa?" (2°§)

(BY "Fotos de recém-nascidos me séo enviadas por
mulheres que eu nem sabia que estavam gravidas."
(3°§)

(C} "O cachorro vai acha-lo 0 maximo, pois a dnica coisa
que ele quer &€ pertencer.” (6°§)

(D} "Ele ndo esta nem al para suas fraquezas, para suas
esquisitices, para a pessoa gue vocé realmente é:
haste que vocé o adote” (6°§)

(E} "Mais vale a aproximagao iluséria: as pessoas amam
vocé, mesmo sem conhecé-la de verdade." (5°§)

QUESTAO 16

Em “Farejamos uns aos outros, ofertamos um like e, de
imediato, ganhamos um amigo que n&o sabe nada de
profundo sobre nés, e provavelmente nunca sabera.”
(7°§), infere-se que:

{A) ndo se pode confiar em um amigo se ele foi farejado
pela internet porque nos deu um like.

(B) farejar um amigo que nos oferta um like € sinai de
gque jamais havera amizade entre nos.

{C) ndo saber nada de profundo & comum entre os seres
humanos, mesma no mundo real. )

(D} néo saber nada de profundo sobre um amigo € sinal
de uma amizade de aparéncias.

(E) ganhar um amigo significa aproximar-se digitalmente
de quem nos oferta um like.
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QUESTAO 17

Em que opgdo ambas as palavras tém significados
aquivalentes?

Parecido (2°8) - congénere.
Suprimidas (4°§) - restauradas.
Formalidade (1°§) - concretude.
Condoléncias (3°§) - intimagdes.
Instantaneas (4°§) - simulténeas.

QUESTAO 18

Assinale a opgéo que apresenta apenas um periodo
composto por coordenacéo,

(A)

(B)
(C)

(E)

"Um cachorro comega a seguir vocé na rua e, se vocé
der atencgéo e o levar pra casa, ganha um amigo na
hora”. (6°§)

"Quando eu fizer aniversario, acho que vou convida-la
pra festa" (1°§)

"A diferenga — a favor do cachorro — é que este esta
realmente por perto, todos os dias, e & sensivel aos
nossos estados de &nimo, tornando-se Intimo a seu
modo." (7°§)

“Farejamos uns aos oufros, ofertamos um like e, de
imediato, ganhamos uma amigo que n&o sabe nada
de profundo sobre nés, e provavelmente nunca
sabera." (7°8§)

"Postei no Instagram a foto de um cartaz de cinema e
uma leitora deixou um comentaric no Direct." (2°§)

Prova: Amarela
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Texto referente as questdes 19 e 20.

y—

QUESTAO 19

Infere-se do texto que:

(A) agua & comparada com Wi-fi porque ambos séo
importantes hoje em dia. :

(B) o comportamentc das pessoas mudou totalmente
com a chegada do Wi-fi,

(C) atualmente, as pessoas tém vergonha de pedir agua
na casa dos outros.

(D} pedir agua indica intimidade; pedir a senha do Wi
indica modernidade.

(E) agua significa manutencdo da vida, Wi-fi, adaptagéo
ao mundo moderno.

QUESTAO 20

Assinale a opgdo que NAO apresenta um desvio da
modalidade padrio quanto a regéncia verbal.,

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

Leandro, sempre agradeca acs amigos a cesséo da
senha do Wi-fi.

Os adolescentes aspiram o uso da internet o dia todo,
em todo lugar.

Néo perdoaremos as funcionarias que utilizarem o
Wi-fi na reunigo.

Muitas pessoas desfrutam do Wi-fi alheio sem a
menor cerimoénia.

Todos vocés lembram sempre da senha do Wi-fi da
minha casa?
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QUESTAO 21

Observe a figura abaixo.

Papai, 18 aquele
conto de fadas
pra gerta dormir
N

bragileiro tem
diretto &

(Folha de S.Paulo, 07.11.2008.)

A urbanizagdo brasileira desenvolveu-se de maneira
acelerada e provocou grande concentragao da populagéo,
sobretudo nas areas metropolitanas. Tal crescimento ngo
foi acompanhado por investimentos sociais, causando
graves problemas socioespaciais, principalmente o da
habitagéo, ilustrado pela charge.

De acordo com as condigdes de moradia nas cidades
brasileiras, assinale a opgao correta.

(A) As pessoas de baixc poder aquisitivo t&m como
alternativa de moradia ocupar os terrenos periféricos
nas metropoles,assim o direito & cidade depende da
democratizagdo do uso e da ocupagdo do solo.

(B) A configuragdo' das grandes cidades brasileiras
deixou de ser excludente, principalmente pelo
aumento dos investimentos do Estado em moradia de
baixa renda, exemplificados nos condominios
populares construldos em areas mais valorizadas.

(C) A locomogao didria em direcéo ao local de trabalho
associada ao problema de moradia levou os governos
estaduais a desenvolverem uma politica eficiente de
transportes coletivos integrades de trens, metrds e
dnibus, das zonas centrais as periferias.

{D) A auséncia de movimentos sociais voltados & luta
pela moradia nhos espagos pulblicos das regides
mefropolitanas  brasileiras  contribui  para o
aprofundamento das contradigbes entre o capital e o
trabalho pelo direito a cidade.

(E) Os processos de intensa segregacdoc socioespacial
nas metrépoles brasileiras s&o minimizados pelo
mercade imohiliario, que destina cada vez mais
recursos para empreendimentos nas periferias,
formando bairros dotados de luxo.

Prova: Amarela
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QUESTAC 22

Observe a figura abaixo.

é tech.

€ pop.

é fudo.

gl com befagro

Nos ultimos anocs, a midia brasileira tem veiculado
propagandas que ressaltam a importdncia do setor
agrario, principalmente o agroindustrial, na formagéo do
Produto Inierno Bruto{PIB). No entanto, o sefor tem
gerado criticas quanto a seus impactos no espago
brasileiro.

Em relagdo ao agronegdcio brasileiro, assinale a opgéo
correta.

{A) A ampliacdo dos créditos bancarios tem beneficiado
os grandes proprietarios, responsaveis pelo sistema
de policultura que articula os géneros agricolas para a
exportacdo com agueles voltados para o mercado
interno.

(B) O agronegécio ndo esta restritoc ao campo, ele
espacializa-se nas dareas urbanas por meio da
dependéncia das afividades produtivas advindas da

industrializagéo e dos setores de
servigos,promovendo a subordinacdo do campo &
cidade.

{C) O grande legado que vem sendo produzido pelo setor
¢ o banimento do consumo de agrotdxicos na
producéo rural e o selo de seguranga alimentar ao
combater o desenvolvimento de transgénicos no pais,
por isso o slogan “o agro é tech, é pop, € tudo”.

(D) A modernizagao das atividades agricolas modificou
demasiadamente as relagbes de trabalho no campo.
A mecanizagdo das lavouras de exportagio se
desenvolveu associada a qualificag@o técnica dos
trabalhadores, possibilitando a redugdo dos boias-
frias.

(E) Enquanto o agronegécio sofre criticas contundentes
em relagdo ao descompasso entre o econdmico e o
social, no campo ambiental o setor é referéncia ao
promover a instalaclo de areas verdes e a protecéao
aos manangciais no cerrado brasileiro.
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QUESTAO 23
Leia o texto a seguir.

“Hoje, o Brasil esta entre os pafses mais populosos do
mundo, mas n&o foi sempre assim. Ao longo da sua
evolugdc demografica, 0 nosso pals passou por momentos
distintos em seu crescimento natural.”

ADAO, E.; JUNIOR, L.F. Geografia em REDE. 1. ed. S&o Paulo: FTD,
2013, pg.29.

Em relagdo ao crescimento natural brasileiro, com base no
texto acima, & correto afirmar que:

(A) foi muito elevado, entre o final do século XIX e a
primeira metade do século XX, uma vez que a maioria
da populagdo residia na area rural & tinha muitos
filhos, contribuindo assim para elevadas taxas de
natalidades no pals.

(BY diminuiu o seu ritmo na década de 1950, quando a
taxa de crescimento caiu para 1% ao ano, periodo em
gue as taxas de mortalidades, especialmente as
infantis, aumentaram como consequéncia de uma
urbanizag&o desorganizada.

(C) a partir dos anos 1980 cresceram rapidamente,
motivade pelo crescente aumento das taxas de
fecundidades nos centros urbanocs, uma vez que a
insercac feminina no mercado de trabalho possibilitou
o aumento das proles entre os casais.

(D) tem crescido nas Ultimas décadas, ainda que as taxas
de natalidades estejam diminuindo a partir dos anos
1960, imposigbes de uma urbanizagdo que contribuiu
para uma forte redugdo das taxas de mortalidade e
aumento da expectativa de vida da populagéo.

(E) se encontra em rapido processo de declinio,
fendmeno que se iniciou nos ancs 1950 e que ganhou
maior projegdo a partir dos anos 1990, quando as
seguidas crises econdmicas influenciaram o ritmo da
natalidade junto as camadas mais pobres do pals.

Prova: Amarela
2° DIA - Prova de Portugués, Esfudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 24
Leia o texto a seguir.

“Os limites dos Estados nacionais parecem tao exatos nos
mapas politicos que fica dificil duvidar que ndo estiveram
sempre ali. Suas demarcagbes sdo estabelecidas com
base em posicbes calculadas por coordenadas
geogréaficas; assim, os limites tornam-se concretos. As
bacias hidrograficas t&m um papel decisivo no
estabelecimento de dreas fronteirigas entre os territérios:
rios e divisores de agua estfo entre os elementos da
superficie terrestre mais utilizados no estabelecimento de
limites territoriais”.

SANTOS,Douglas. (Geografia das redes: o mundo e seus
lugares). S&o Paulo: Editora do Brasil, 2016. Colegéo
Geografia das redes; v. 2, p. 136-140

Sobre o entorno geografico da Bacia do Rio Parang, com
base no texto acima, analise as afirmativas abaixo.

I- A hidrovia do Rio Parand possui um potencial quase
esgotado em virtude do volume de carga transportada
no comeércio entre as economias brasileira, argentina
e uruguaia.

II- A existéncia da hidrelétrica binacional de ltaipu, entre
Brasil e Paraguai, reforca a dependéncia entre as
duas economias que consomem igualitariamente a
energia produzida.

llI- O Sul do Brasil apresenta a maior quantidade de
cidades gémeas com grande dindmica transfronteirica
e elevada integragdo econdmica e cultural,
exemplificada pelos fluxos comerciais entre Foz do
lguagu e Ciudad Del Este.

IV- A porosidade das fronteiras entre Brasil, Argentina e
Paraguai tem facilitado o contrabando de produtos
eletrénicos, cigarros, drogas, entre outros, realizado
pelos rios devido a dificuldade de fiscalizag&o.

Assinale a opgéo correta.

{A) Apenas as afirmativas |, Il, Il estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas |, Il e IV estéo corretas.
{C) Apenas as afirmativas | e Il[ estdo corretas.
(D) Apenas as afirmativas I e IV estéo corretas.
(E) Apenas as afirmativas lll e IV est&o corretas.
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QUESTAO 25

O espago geografico tem cada vez mais despertado
interesses de grupos, paises e empresdrios pela
disponibilidade dos recursos naturais dispostos nos
territérios. Essa cobiga exige dos palses detentores de
grandes riquezas cada vez mais a implementagéo de
politicas adequadas & protegdo da soberania nacional.No
Brasil € crescente o debate sobre a importancia da
Amazobnia Azul, uma imensa area do litoral medindo quase
45 mihdes de quildmetros quadrados, o que
acrescentaria ao pals uma area equivalente a mais de
50% de sua extensdo territorial.

Sobre as potencialidades e desafios maritimos do Brasll,
assinale a opgéo correta.

{A} O avango do comércio exterior propiciou, nas Gltimas
décadas, a diminuigdo da vulnerabilidade do pais,
visto que os fretes maritimos s&o transportados
majoritariamente por navios de bandeira brasileira.

{B) Embora as descobertas das reservas de petrdleo no
pré-sal nas Bacias de Santos e Campos
possibilitassem o aumento da extragdc pela via
maritima, ainda o Brasil depende quase que
exclusivamente da exploragdo nas areas continentais.

(C) A implantagdo de Unidades de Conservagdo
Costeiras e Marinhas no litoral brasileiro promoveu a
conservagde da biodiversidade e o aumento dos
manejos de &reas aberfas, portanto suprimiu os
conflitos de multiplos usos.

(D) A pesca artesanal esta localizada em sua maioria has
regides Sudeste e Sul do Brasil, enquanto a pesca
industrial se deslocou preferencialmente para as
regifes Norte’ e Nordeste, onde as precarias
condicbes de fiscalizacdo e controle favorecem a
exploracgéo.

(E) A degradacao dos ecossistemas costeiros provocada
pela especulagido imobiliaria e dejetos produzidos
pela poluigdo urbana e industrial € responsavel pelas
destruicbes dos manguezais e das dunas,
acarretando o problema da erosdo marinha.

Prova: Amarela
2° DIA - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 26

Observe o grafico abaixo.

Chuvas Temperaturas
{mm) (°C)
400+ 30

300+

200

100

0 1

0O climograma destacado faz alusdo a um tipo climatico
brasileiro. Scbre a realidade envolvendo esse climograma,
& correto afirmar que esta indicando o ¢lima:

(A) Equatorial Umido, o qual abrange a Regido
Amazénica, o norte do estado do Mato Grosso e ©
oeste do Maranhao. No verdo, a atuagido da massa
de ar Equatorial atlantica (mEa) provoca aquecimento
e chuvas torrenciais.

(B) Equatorial subimido, o qual abrange a porg&o norte
do pals e se estende de Roraima ao noroeste do
Para. E quente e com elevadas pluviosidades o ano
todo, consequéncia da agdo permanente da massa
Equatorlal continental (mEc).

{C) Litoraneo umido, tipico da faixa litoranea desde o
estado do Rio Grande do Norte até o estado de Sé&o
Paulo. A atuag8o da massa Tropical atlantica (mTa)
ocorre durante o ano todo, com maior regularidade no
periodo do outono e do inverno.

(D} Tropical de altitude, predominante nos planaltos e
serras do Sudeste. Esse clima é contfroladc pela
massa Tropical atlantica {(mTa) e pela massa polar
atlantica (mPa), tornando as suas areas de
abrangéncia Umidas ¢ ano todo.

(E) Subtropical Umido, predominante na Regido Sul. A
acdo da massa Tropical atlantica e da massa Polar
atlantica, respectivamente, durante o verdo e o
inverno, tornam bem distribuidas as pluviosidades
nas areas abrangentes.
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Leia o texto a seguir.

“Eu, ElIRei, fago saber a vos, Tomé de Sousa, fidalgo de
minha casa, que vendo eu guanto servigo de Deus e meu
& conservar e enobrecer as Capitanias e povoagdes das
terras do Brasil e dar ordem e maneira com que melhor e
mais seguramente se possam ir povoando, para
exalgamento da nossa Sanfa Fé e proveito de meus
Reinos e Senhorios, e dos naturais deles, ordenei ora de
mandar nas ditas terras fazer uma fortaleza e povoagéo
grande e forte, em um lugar conveniente, para dai se dar
favor e ajuda as outras povoagdes e se ministrar justica e
prover nas cousas que cumprirem a meu servigo e aos
negdeios de minha Fazenda e a bem das partes.”

Fonte: Regimento que levou Tomé de Sousa Governader do Brasil,
Almerim,17/12/1548 Lisboa, Arquivo Histdrico Ultramarino {(AHU), cédice
112, fls 1-9.

QUESTAO 27

Sobre o texto, que € um importante marco da Histéria do
Brasil, & correto afirmar que representava

(A} o objetivo da monarquia portuguesa de iniciar a
colonizagdo do Brasil cedendo territérios para que
grupos particulares pudessem explora-los a custa de
seus proprics recursos, enquanto o governo atuaria
como uma espécie de 6rgéo regulador do que ficou
conhecido como Capitanias Hereditérias.

(B) a pretensio do governo portugués em promover a
colonizagdo efetiva do territério brasileiro e de
estimular a produg&o colonial, sendo um dos seus
primeiros atos a constru¢do de uma cidade para ser a
capital da colénia, concretizada por Tomé de Sousa
com a fundagao de S&o Saivador em 1549.

{C) o desejo portugués de n&o investir recursos no
territorio colonial do Brasil, permitindo que grupos
privados construlssem feitorias com dois objetivos: a
exploragdo do pau-brasil realizada a partir do
escambo com os indigenas e a protegdo das
ameacas estrangeiras.

(D} o primeiro passo para o processo de povoamento da
colénia, que previa a criagdo de uma capital
estruturada no modelo espanhol de ocupagéoc do
territorio, além da construcdo de estradas e sistemas
de coleta de esgoto em locais estratégicos, que
serviriam de base para o surgimento de novas
cidades.

(E) a ocupagdo efetiva do territorio colonial,
principalmente apds a descoberta de jazidas de ouro
no interior da colénia, que demandou mais recursos
do governc portugués para a defesa da regido de
invasores estrangeiros e de piratas que desejavam
roubar as riquezas do Brasil.

Prova: Amarela
2° DIA - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

Leia o texto a seguir.

“Deu no Mercurio Poriuguez. “... e do Brasil vira também o
galedo chamado Padre Eterno, que se faz no Rio de
Janeiro, e € o mais famoso baixel de guerra que os mares
jamais viram". A gazeta mensal lisboeta trazia a noticia
acima fechando a edig&o de margo de 1665. O periddico
de Antonio de Souza de Macedo, secretario de estado do
Reino de Portugal, se referia ao barco de 53 metros (m),
gue deslocava 2 mil toneladas (t), com um mastre feito
num sé tronco de 2,97 m de circunferéncia na base. O
navio comegou a ser construido em 1659 a mando do
governador da capitania do Rio, Salvador Correia de Sa e
Benevides, na llha do Governador, em um local conhecido
como Ponta do Galedo (onde fica hoje o Aeroporto
Internacional Tom Jobkim). Militar e politico portugués,
dono de engenhos e currais, S4 fez 0 mais potente galeéo
que péde para evitar depender da protegdo das frotas do
governo ao se aventurar no comércio pelos mares.”

MARCOLIN, Neldson. Por mares sempre navegados. Disponivel em:
http:/frevistapesquisa.fapesp.br/2011/11/30/por-mares-sempre-navegados. Acesso
em: 09 de abril de 2019.

QUESTAO 28

E correto afirmar que a existéncia de estaleiros destinados
a construgéo de grandes navios no Brasil do seculo XVII
demonstrava

(A} que o Brasil possuia uma economia dinamica que
superava Portugal e Inglaterra na produgéo naval.

(B) que a indUstria naval apenas servia para transportar o
aclcar para a Europa.

(C) que havia outras atividades econdmicas na coldnia,
além da produgdo e exportacéo de cana-de-aglcar.

(D) a necessidade de numerosas embarca¢bes para a
navegaclo fluvial no Brasil, como o galedo Padre
Eterno.

{E) a existéncia de colonizadores franceses no Brasil, os
Unicos capazes de construir grandes navios.
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Leia o texto a seguir.

"Assim, a 14 de novembro de 1822, dois meses apés sua
proclamac¢io, fazia-se ao mar a primeira esquadra
brasileira, rumo a Montevidéu, com a misséo de expulsar
as forgas que lutavam para manter a Provincia Cisplatina
sob o dominio portugués.”

https://www.marinha.mil. br/content/historia-naval

QUESTAO 29

Sobre © contexto da criagdo da primeira esquadra
brasileira, & correto afirmar que ela teve como objetivo

(A) reimplantar o comércio marftimo brasileiro que era
dependente de navios portugueses e de seus
comerciantes que controlavam os portos nacionais.

(B) combater e expulsar as principais forcas militares fiéis
aoc governo portugués existentes em algumas
provincias que dificultavam a organizag¢do interna do
Brasil independente.

(C) conquistar a Provincia Cisplatina dos portugueses e
torna-la uma reptblica independente, libertando o
nova Estado uruguaio do jugo opressar dos europeus.

(D} promover a escolta de navios mercantes no oceano
Atlantico que se enconirava repleto de corsarios
estrangeiros que ndo reconheciam a independéncia
do Brasil, '

(E) libertar todos os povos de outras coldnias do dominio
portugués, promovendo a independéncia da
Cisplatina, de Angola e de Mogambique.

Leia o texto a seguir.

“AH CUIABA, COMO E BOM VIVER AQUI!I!

Cidade verde, linda e hospitaleira. Consegue ser a
capital tricentendria, mas sem perder a esséncia. Cuiaba
dos 300 Anos que vem sendo marcada por muitas
transformagdes & mudangas.

BREVE HISTORICO

Cuiaba foi fundada em 08 de abril de 1719 as
margens do Rio Coxipd, a ata de fundag&o foi assinada
por Pascoal Moreira Cabral.

Cuiaba foi elevada & condigéo de cidade em 17 de
setembro de 1818, tornando-se a capital da entdo
provincia de Mato Grosso.

A igreja do Rosario, um dos pontos turisticos da
cidade, construida na época no centro da pequena cidade,
marcou a localizagdo de uma rica cultura de ouro.”

Disponivel em: https:/fturismo.cuiaba.mt.gov.br/ Acesso em: 10/04/2019.

Prova: Amarela
2° DIA - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 30

A respeito da fundagéo de Cuiaba, é correto afirmar que
esta relacionada com

(A) a existéncia de uma grande misséo jesuitica na
regifo que atraiu bandeirantes paulistas com o
objetivo de capturar escravos e vendé-los para
senhores de engenho do litoral.

{(B) o Tratado de Madri promovido entre Portugal e
Espanha, concedendo extensos territérios espanhois
ao Brasil que foram explorados pelos bandeirantes.

(C) a marcha para o oeste promovida pelo governo
portugués com o© objetivo de oferecer pequenas
propriedades aqueles que desejassem povoar o
sertao brasileiro.

(D) a politica portuguesa que permitta a Estados
estrangeiros amigos visitar a regifo do Mato Grosso
em expedicdes de carater cientifico.

(E) as buscas dos paulistas pelo ouro por meio das
mongdes, que eram expedigdes fluviais exploratérias
e também abastecedoras de povoados, arraiais e
vilas.
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Cbserve a charge a segulr.

ITO TLAILIRC
AO HHATRCTTO

Fonte: No talho, de Crispim do Amaral, A Avenida, 31 out.
1903. Fundagao Alexandre de Gusméo - chdd

QUESTAO 31

A charge satiriza a atuag@o do Bar8o do Rio Branco na
Questao do Acre. E correto afirmar que o acordo entre os
paises, Tratado de Petrépoiis (1903), estipulava

(A) aconstrugdo da estrada de ferro Madeira-Mamoré e a
cessao de territdrios brasileiros na mesma quantidade
daqueles que foram tomados da Bolivia pelos
seringueiros brasileiros.

(B) © pagamento, pelo Brasil, de indenizagédo, favores e
até cessdo de partes do territdrio & Bolivia, gerando
criticas dos brasileiros aos termos do acordo.

{C) a apropriagédc de todo o territdrio do Acre pelo Brasil,
sem qualquer contrapartida & Bollvia, gerando criticas
a atitude unilateral e viclenta do Barao do Rio Branco.

(D) a acéo viclenta do govermno brasileiro que deveria
expulsar os seringueiros brasileiros e devolver o
territorio do Acre ao governo boliviano.

{(E) o alinhamento do governo brasileiro aos Estados
Unidos, que exigia a devolugdo do territdrio acreano
para a exploragdo do lalex por empresas
estadunidenses.

Prova; Amarela
2° DIA - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 32

A Guerra Fria, em seu plano ideolégico, dividiu 0 mundo
basicamente entre o bloco capitalista e 0 bloco comunista.
No Brasil, entre 1945 e 1964, duas vertentes politico-
econdmicas ganharam destaque: o nacionalismo e o
liberalismo. Sobre essas vertentes, é correto afirmar que
0%

{A) liberais apoiavam a busca de empréstimos
estrangeiros e a entrada de empresas multinacionais,
sende a fungdo do governo controlar os indices
inflaciondrios e a emissdo de moedas; ja os
nacionalistas  defendiam um  desenvolvimento
consclidado pelo capital nacional, com o Estado
atuando como grande investidor da economia, além
de voltar-se & criag&o de politicas sociais.

(B) liberais eram defensores de um Estado forte e
independente, com restricbes ac capital estrangeiro, e
havia alguns dessa corrente que até permitiam a
entrada de dinheiro do exterior, desde que atendesse
aos interesses do Brasil; enquanto os nacionalistas
defendiam o desenvolvimento do pais atrelado ao
capital internacicnal.

{C) nacionalistas propunham maior participagdo do
Estado na vida nacional por meio de uma reveolugao
socialista; enquanto os liherais queriam a abertura do
mercado interno ac mercado internacional e a nao
intervengéo do Estado na economia e, por isso, eram
tidos pelo nacionalistas come “"entreguistas” da nagéo
brasileira.

(D) nacionalistas eram tidos como “getulistas" pelos
liberais por serem favoraveis & presenga de bases
norte estadunidenses no pais como acorreu durante a
Segunda Guerra Mundial; j& os liberais eram
favoraveis & liberago dos costumes, como a
legalizaggo do jogo no pals, o uso de biquinis pelas
mulheres e o divorcio,

(E) liberais defendiam a privatizagdo de industrias
estrateégicas para o Brasil como a Petrobras, a
Eletrobras e a Telebras, para permitir a entrada de
capitais estrangeiros no pais; enquanto os
nacionalistas defendiam a estatizagio de empresas
estrangeiras como a Ford, a General Motors e
General Electric, para consolidar o capital nacional.
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QUESTAO 33
Leia o texto abaixo e responda a pergunta a seguir.

Habitos podem agravar problemas urinarios em adultos e
criangas.

Segundo o médico, professor e orientador do programa de
pos-graduagdo em Urologia da Faculdade de Medicina da
USP, Cristiano Mendes Gomes, uma dieta balanceada,
exercicios fisicos e um intestino equilibrado, contribuem
para o bom funcionamento do sistema urinario.

Gomes aponta, contudo, que maus habitos raramente
afetam os rins de individuos sem problemas crénicos.
Pessoas com doengas neuroldgicas, como a esclerose, e
criangas com refluxo de urina tendem a ter disfuncbes
renais.

Disponivel em:
<https://www.google.com/amp/sfjornal.usp.brfatualidades/habitos-podem-
agravar-problemas-urinarios-em-adultos-e-criancas/%3famp>

Assinale a opg¢&o que apresenta a ordem correfa dos
orgdos do sistema urindrio até a salda da urina do
organismo.

A) Bexiga, uretra, rins e ureteres.
B) Uretra, rins, ureteres e bexiga.
C) Ureteres, bexiga, uretra e rins.
D) Bexiga, rins, ureteres e uretra.
E) Rins, ureteres, hexiga e uretra.

(
(
(
(
(

QUESTAO 34

A fibrose cistica & uma doenga autossdmica recessiva que
afeta as glandulas exécrinas causando problemas para o
trato digestivo e para'os pulmées. Sendo assim, analise o
heredograma abaixo, que representa um casal néo
afetado pela doenga e seus filhos.

Legenda:
: O Individuo nde afetado
1 2 [ Homem
(O Mulher
é ‘ Individuo afetado
I . Homem
1 ] 3 4 @ Mulher

Com a analise desse heredograma, & correto afirmar que:

(A) todas as filhas do individuo 1.2 serdo afetadas pela
doenga e o gendtipo desse individuo € aa.

(B) o individuo 1.1 é totalmente dominante e seu gendtipo
é AA.

(C) todos os filhos do individuo 11.3 teréo pelo menos um
gene para doenga e o genétipo desse individuo e aa.

(D) todos os descendentes do individuo 1.4 receberdo o
gene para doenga e o gendtipo dele € aa.

(E) o individuo {.2 é totaimente dominante e seu genotipo
é AA.

Prova: Amarela
2° DIA - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 35
Leia o texto abaixo e responda a pergunta a seguir.
O homem cujo sangue ficou branco de tanta gordura.

Médicos tiveram de tirar todo o sangue do paciente e
trocar pelo de um doador apds gordura entupir filtros
usados para tirar parte da gordura. De acordo com o relato
do caso, publicade na revista “Annals of Internal
Medicine”, o homem foi submetido imediatamente a um
tratamento intensivo, onde os testes revelaram que seu
sangue tinha “sindrome de hiperviscosidade devido ao
nivel extremamente alto de triglicérides”. Os triglicérides
s8o um tipo de gordura que vem de alimentos come a
manteiga e odleos, embora niveis elevados possam ter
outras causas, como doengas genéticas, obesidade, uso
de drogas ou alcool e cigarro em excesso.

Disponivel em:
<http:/iwww.goagle.com/amp/s/g1.globo.com/googlefampiciencia-e-
saude/noticia/2019/03/07fo-homem-cujo-sangue-ficou-branco-de-tanta-
gordura.ghtml>

Assinale a opggo que apresenta
biolégica dos lipidios.

uma importancia

(A) Sao substancias organicas que atuam como fator
auxiliar em reagfes quimicas catalisadas por
enzimas.

(B) Sao substancias inorganicas que fornecem elementos
guimicos importantes como calcio, fosforo, ferro e
enxofre.

(C) Sao substancias organicas, insollveis a agua, sendo
encontrados nas membranas das células.

(D) Sao componentes fundamentais de todos os seres
vivos, inclusive dos virus, formando os genes,
responséveis pela heranca biocldgica.

(E) S&o formados por centenas ou mesmo milhares de
monassacarideos interligados, sendo utilizados pela
célula como fonte de energia.
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QUESTAO 36
Leia o texto abaixo e responda a pergunta a seguir.

Ndo matem os macacos! Eles sio aliados da saade no
combate a febre amarela.

“Eles servem como anjos da guarda, como sentinetas da
ocorréncia da febre amarela®, explica Renato Alves,
gerente de vigilancia das Doengas de Transmissé&o
Vetorial, do Ministério da Salde. Esse € um alerta para
que a populagédo ndo mate os macacos, principaimente em
regides onde ha incidéncia de febre amarela em humanos.
Os macacos néo s3c responsaveis pela transmissao,
muito pelo contrario. servem como guias para a
elaboragac de agdes de prevengéoc.

Disponivel em; <https:/www.bio.fiocruz.br/iindex. php/nao-matem-os-
macacos-eles-sao-aliados-da-saude-no-combate-a-febre-amarela>

E correto afirmar que a febre amarela & causada por:

(A) uma bactéria transmitida pela urina de ratos
contaminados.

(B) um virus transmitido pela picada de mosquitos Aedes
aegypti contaminados.

(C) um fungo transmitido pelas fezes de insetos barbeiros
contaminados.

(D) um virus transmitido pelas fezes de mosquitos Aedes
aegypti contaminados.

(E) uma bactéria transmitida pela picada de insetos
barbeiros contaminados.

Prova: Amarela
29 DIA - Prova de Portugués, Estudos Saociais e Ciéncias

QUESTAO 37
Leia o texto abaixo.

*Musgo renasce 1.500 anos depois de ficar congelado na
Antartica. Pesquisa descreveu pela 12 vez espécie que
sobreviveu por longo tempo.

Um musgo na Antartica renasceu apés passar mais de
1.500 anos sob uma camada de gelo, um recorde que
marca o maior ciclo vital de qualquer planta conhecida,
revelou um estudo feito por cientistas britanicos e
divulgado esta semana nos Estados Unidos.

Os cientistas capturaram amostras das profundezas de um
banco de musgos congelados ha Antartica. Eles cortaram
os nucleos destas plantas e os colocaram em uma
incubadora, a temperaturas e niveis de luz que
estimulariam seu crescimento em condigbes normais.
Depois de algumas semanas, 0 mMusgo comegou a
crescer.”

Disponivel em: =http:/hwww.sobiologia.com. bricenteudos/noticias/noticial8.php>

Sobre os musgos é correto afirmar que:

{A) pertencem ao grupo das pteridéfitas, séo plantas de
grande porte e sua reprodugéo sexuada néo depende
de &gua para levar o gameta masculino ao encontro
do gameta feminino.

(B) pertencem ao grupo das pteridofitas, s&o plantas de
pequeno porte e sua reproducéo sexuada depende
de agua para levar 0 gameta feminino ao encontro do
gameta masculino.

(C) pertencem ao grupo das gimnospermas, séo plantas
de grande porte e sua reprodugdo sexuada nao
depende de agua para levar o gameta masculino ao
encontro do gameta feminino.

(D) pertencem ac grupo das bridfitas, s&o plantas de
pequeno porte e sua reprodugdo sexuada depende
de agua para levar o gameta masculino ac encontro
do gameta feminino.

(E) pertencem ao grupo das bridfitas, séo plantas de
grande porte e sua reproducgéo sexuada n&ao depende
de agua para levar 0 gameta feminino ac encontro do
gameta masculino.
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QUESTAO 38
Observe a reportagem.

Comega a campanha de vacinagao confra gripe na rede
plblica de salGde

Previsé&o & vacinar mais de 54 milhGes de pessoas. Vacina
protege contra trés virus: H3N2, influenza B e H1N1.

A campanha de vacinagdo contra a gripe j& esta valendo
em toda a rede publica de satde no Brasil. Tem direito a
tomar a vacina de graga grupos prioritarios: idosos,
gravidas, mulheres com recém-nascidos de até 45 dias,
indios, presidiarios, trabalhadores da salde, professores e
criangas de pelo menos seis meses de idade e menores
de cinco anos. Além de pessoas com doengas cronicas,
comgo hipertens&o, asma e bronquite.

Disponivel em:
<hitp://g1.globo.comfjornal-nacional/naticia/2018/04/comeca-campanha-
de-vacinacao-contra-gripe-na-rede-publica-de-saude.htmi>

Em relag&o as vacinas e ao funcionamento do sistema
imune, analise as afirmativas abaixo.

I- O anticorpo reage apenas com © corpo estranho
contra o qual foi produzido. Os anticorpos s&o
produzidos por um tipo de célula do sistema imune.

[I- As vacinas s@o produzidas a partir de virus inativados
ou atenuados, que, ao serem colocados no nosso
corpo, estimulam a produgéo de anticorpos e células
de memoéria pelo nosso sisterna imunolégico.

- A produgéo de vacinas € realizada no corpo de outro
ser vivo, que normalmente € um mamifero de grande
porte, como um cavalo.

V- Diferente das vacinas, os soros sdo usados em casos
em que ha necessidade de tratamento rapido, ou
seja, quando n&o é possivel esperar a producéo de
anticorpos pelo nosso corpo.

Estdo corretas apenas as afirmativas:

(A) 1 1lelV.
(B) Il llle IV,
(C) Nell.
(D) 1, llelV.
(E) lell.

Prova: Amarela
2° DIA - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 39

Em 1820, o flsico dinamarqués Oersted montou um
experimento que consistia em um circuito elétrico simples
constituido por uma bateria, fios de cobre e uma chave
que permitia a ele abrir ou fechar o circuito. Tendo
colocado proximo a um trecho retilineo do circuito algumas
blssolas, notou que, ac fechar o circuito, as bussolas ali
colocadas sofreram uma deflexdo, o que permitiu a ele
concluir que:

(A) ao quebrar um im& em pedacinhos, cada pedacinho
serd um novo [m& com polos norte e sul
magnéticos.

(B) o elétron apresenta carga elétrica negativa e o
préten positiva.

{C) aTerra apresenta polos magnéticos norte e sul.

(D) corrente elétrica gera campo magnético.

(E) corrente elétrica gera campo elétrico.

QUESTAO 40

Em relagdo a alguns conceitos fundamentais em Fisica,

assinale a opgé&o correta.

(A) E possivel vetorialmente velocidade e
aceleragéo.

(B) As grandezas fisicas intensidade de corrente elétrica
e pressao sao vetoriais.

(C) Os satélites se mantém em orbita em torno da Terra
porque se encontram além do campo dgravitacional da
Terra.

(D) Inércia é a forga que mantém o0s corpos em repouso
ou em movimento retilines uniforme.

(E) A forga de atrito que age em um corpo ndo apresenta
sentido contrario ac do movimento do corpo.

somar
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QUESTAO 41
Observe a figura abaixo:

Jhﬁ

Aplica-se uma forca ( F) de intensidade constante 10 N,
sempre na mesma diregdo e sentido, sobre um corpo,
inicialmente em repouso, de massa 2,0 kg, localizado
sobre uma superficie herizontal sem atrito. Sabendo-se
que além da forca mencionada atuam sobre o corpo
somente 0 seu peso e a normal, calcule, em metros, 0
deslocamento escalar scfrido pelo corpo ao final de um
intervalo de tempo de 4,0 s de aplicagdo da referida forga
e assinale a opgéo correta, considerando g=10m/s? e o
corpo um ponto material.

QUESTAO 42

Em relagdo aos conceitos de mecanica, hidrostatica e
termologia, assinale a opgéo correta.

(A) . A transferéncia de calor por condugéo e convecgéo
& posslivel através do vacuo.

(B) Quando uma pessoa toca com o dedo em um bloco
de gelo, o frio flui do gelo para a pessoa.

(C) Ao tocar em uma porta de madeira e em sua
maganeta de metal uma pessoa nota diferentes
sensacdes térmicas, por exemplo gue a maganeta
esta mais fria do que a porta.

(D) A energia potencial gravitacional
escolha do referencial adotado.

(E} O mddulo do empuxo exercido por um liquido sobre
um corpo totaimente submerso nesse liquido &
sempre igual ao médulo do peso do corpo.

depende da

QUESTAC 43

Uma onda se propaga tal que o seu comprimento é 10 m e
a sua frequéncia & 5,0 Hz. Calcule, respectivamente, a
velocidade de propagacdo da onda no material e seu
periodo de oscilagdo e assinale a opgéo correta.

(A)
{(B) 20m/se0,10s
Y 40m/se0,10s
} 50m/se 0,208
) 50mise0,10s

20mise020s

(C
(D
(E

Prova: Amarela
2° DIA - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 44

Considere dois navios de guerra, uma Corveta € uma
Fragata navegando paralelamente e no mesmo sentido
em um trecho retilineo.

g FRAGATA —_— t

A }
CORVET4 . ©CORVEITA

INICI0 D4 TLTRAPASSAGEM FINAL DA ULTRAPASSAGEM

Sabendo que a Corveta apresenta comprimento 100 m e
se locomove em movimento uniforme com velocidade
escalar média de 20 mf/s e a Fragata apresenta
comprimento 130 m e se locomove fambém em
movimento uniforme mas com velocidade escalar média
de 10 m/s. Calcule, em segundos, o intervalo de tempo
necessario para que a Corveta ultrapasse a Fragata a
partir do momento em que a frente da Corveta estiver
posicionada exatamente ao lado da fraseira da Fragata e
ao final da ultrapassagem quando a traseira da Corveta
estiver posicionada exatamente ao lado da frente da
Fragata, e assinale a opgdo correta.

QUESTAO 45

A chuva acida ocorre quando ha uma alta concentragéo de
agentes poluentes na atmosfera, como SO, e NO,, que ao
reagirem com vapor d'agua também presente formam:

{A) sais acidos.
{B) anidridos.
(C) oxiacidos.
(D) hidracidos.
{E) sais basicos.

QUESTAO 46

Considere as seguinies equagbes de neutralizagéo.

HoSO4 + 2 NaOH —= X + 2 H,0
HySO4 + NaOH — Y + H,0

As substancias que correspondem as letras X e Y sdo,
respectivamente:

(A) Na,SO, e NaHSO,
(B) NaHSO, e Na,SO4
(C) Na,SOs e Na;SO,
(D) Na,SO, e NaHSO,
(E) NaH803 e N32804
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QUESTAO 47

Analise o gréafico abaixo, que representa o aquecimento e
o resfriamento de uma substancia.

A temperatura

aquecimento resfriamento

Sobre essse grafico, é correto afirmar que;

(A)
(B)
(©)

(D)
(E)

em A e J, ha sistemas bifasicos.

em E e F, coexistem substancias nos estados sdlido e
liquido.

em B h3 a liquefagdo da substancia.

se trata de uma substancia pura.

entre t; e t; coexistem trés estados fisicos.

QUESTAO 48

Considere as relagbes entre os atomos genéricos abaixo.

A is6tono . E

Os nlmeros atdmico e de massa de A s&o,

respectivamente:

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

40e 18
42 e 20
41e22
38e19
38e21

Prova: Amarela
2° DIA - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 49

Considere as figuras | e Il abaixo.

Na*Ct~ {stlido)
reticulo cristaling

solugdo aquosa
1 de NaCr

O fenébmeno ocorrido na sequéncia | - || & denominada:

jonizagéao.

solubilizag&o molecular.
hidratag&o.

dissociacéo idnica.
separagdo molecular.

QUESTAO 50
De modo geral, as variedades alotropicas de uma
- determinada substancia s&o caracterizadas por.

1{(A)
: (B)

)
(D)

(E)

serem substancias simples e possuirem um mesmo
glemento quimico formador.

apresentar sempre a mesma atomicidade e idéntica
estrutura cristalina.

possuirem propriedades fisico-quimicas iguais.

terem sempre a mesma configuragdo eletrénica no
estado fundamental.

aparecerem sempre na forma de atomos isolados e |
possulrem baixa reatividade.
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INSTRUCOES GERAIS AC CANDIDATQ

1- Verifique se a prova recebida e a folha de respostas séo da mesma cor {consta no rodapé de cada folha a cor cormespondente) ¢ se nao faltam questBes ou
paginas. Escreva e assine correlamente seu nome, coloque seu nimere de inscrige e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;
2- O tempo para a realizagio da prova serd de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo necessaric & redago e & marcagao das respostas na folha de respostas, e
n&o sera prorrogade;
3-  Sélnicle a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugBo quando determinado;
4 - Aredagio devera ser uma dissertagio cam idefas coerentes, claras e objetivas, escrites em lingua porfuguesa, Devera ter, no minimo, 20 linhas continuas,
considerando o recue dos paragraios, e no méximo 30 linhas;
&- |Iniciadz a prova, ndo havera mais esclarecimentos, O candidate somente poderé deixar seu lugar, devidamente aulorizado pelo Supervisar/Fiscal, para se
retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:
- glendimento médico por pessoal designado pela MB;
- fazer uso de banheiro; &
- casos de forga mafor, comprovados pela superviséo do certame, sem que acontega salda da &rea circunscrita para a realizacao da prova,
Em nenhum dos casos havera proragagao do tempo destinado & realizagdo da prova; em caso de refirada definitiva do recinte de prava, esta seré corrigida até
onde foi solucionada;
8-  Use caneta esferografica preta ot azul para preencher a folha de respostas;
7-  Confira nas folhas de questdes as respostas que vocd assinalou como corretas antes de marcé-las na folha de respostas, Cuidado para nao marcar duas
opgies para uma mesma questdio na folha de respostas {a quest3o serd perdida);
8- Para rascunhe, use 03 espagos disponiveis nas folhas de questtes, mas so seréio corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;
9-  Otempo minimo de permanéncia das candidatos no recinto de aplicagio de provas é de 2 (duas) horas.
10~ Sera eliminado sumariamente do processe seleliva/concurse e suas provas ndo serdo levadas em consideragdo o candidate que:
&} der ou receber auxific para a exscugéo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagéo;
b}  utiizar-se de qualquer material n&o auterizado;
c)  desrespeilar qualquer prescrigio relativa 4 execuglo da Prova e da Redagso;
d)  escrever o neme ou infroduzir marcas identificadoras nouiro lugar que ndo o determinado para esse fim;
g) cometer afo grave de indiscipling; &
fi  comparecer ao local de realizagao da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionals e da Redagao apés o horaro previsto para o fechamente dos
portGes.
11~ Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:
a) use caneta esferografica azul ou preta;
b} escreva seu nome em letra de forma no logal indicade;
e} assine seu nome no local indicado;
d) no campo inserigdo DV, escrava seu nimero de inscrigio nos retdngulos, da esquerda para a dieila, um digito em cada retangulo, Escreva o digito
correspondente ao DV no iiimo reténgulo. Apds, cubra todo o circulo correspondents a cada niimero, N&o amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada pela equipamento de leitura dticz que & corrigica; e
&) 86 serd permitida a troca de folha de respostas até o inici da prova, por motive de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura & nimero de
insorigéo, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualguer erro ou rasura na referida folha de respostas, apés o iniclo da prova.
12- Procure preencher a folha com atengao de acordo com ¢ exemplo abaixo:

;'. = nome: _ROBERTO SILVA
u“ .
%@1‘ Diretoriady asmonnur: . ROREF €0 Silva

TR arinha

* Nao raxure suia foile. .
* NAA tahladiin nax Arana o raspoatan,

* Faga marcas s&ddas.nos elrculop,, :
= NIio Lto Gindlos que borem o I, h T
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24 % @ ©
SETION R 6D
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I TNRNENENROETNNTDEERUNNTDUONONOER

13 - Nao seré permitido Tevar a prova apds sua realizago, O candidato esta autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horéric destinade & soluggo da prova,

utilizande o modelo impresso no fim destas instrugdes, para posterior conferéncia com o gebarilo que seré divulgado. E proibida a utilizagsio de quakjuer cutro
tipo de papel para anotagao do gabarito.

ANOQTE SEU GABARITC PROVA DE COR
112131438 87 8] 9[0Tt 131415171819 202 2212323 2

2 |27 12825 | 30 | 31 [ 32|33 |34 | 3536 [37 a8 |39 |40 |41 |42 |43 |48 |45 46 |47 | 43 | 49 | 50




